
1. 소포를 보내려고 하는데 한 상자의 제한무게가 10kg 이라고 한
다. 상품 A, B, C 의 개수가 모두 합해서 26 개이고, 중량이 각각
0.5kg, 1.2kg, 0.2kg 일 때, 한 상자에 담으면 제한무게에 딱 맞게 채
워진다고 한다. 상품 C 의 개수의 최솟값을 구하여라.

개

13 개

상품 A, B, C 의 개수를 각각 x, y, z 개라 하면
x + y + z = 26

0.5x + 1.2y + 0.2z = 10

두 식을 연립하여 x 와 y 를 각각 z 로 나타내면

x =
2(106 − 5z)

7
, y =

3(z − 10)
7

그런데 x ≥ 1, y ≥ 1, z ≥ 1 이고,
x, y, z 는 자연수이므로

2(106 − 5z)
7

≥ 1,
3(z − 10)

7
≥ 1에서

z 는
37

3
≤ z ≤ 41

2
인 자연수이다.

따라서 상품 C 의 개수의 최솟값은 13 이다.

해설



2. 지수는 이번 기말고사에 국어, 영어, 과학, 수학 4 과목을 시험을 치
루었다. 지금까지의 국어, 영어, 과학 성적이 각각 88점, 79점, 97점
일 때, 수학성적까지의 평균이 88점 이상 91점 이하가 되게 하려면
수학시험에서 몇 점 이상을 받아야 하는가? (단, 수학시험은 100점
만점이다.)

점

88점

88 ≤ 88 + 79 + 97 + x
4

≤ 91

88 × 4 ≤ 88 + 79 + 97 + x ≤ 91 × 4

⇒

352 ≤ 264 + x

264 + x ≤ 364

⇒

−x ≤ 264 − 352
264 + x ≤ 364

⇒

x ≥ 88

x ≤ 100

∴ 88 ≤ x ≤ 100

해설



3. 사료 A, B 의 1g 당 영양소 C, D 의 함유량과 100g 당 단가는 다음과
같다.

하루에 두 사료를 모두 합해 0.3kg 먹는 어떤 동물의 1 일 영양소 섭
취량이 C 는 60g 이하, D 는 50g 이하가 되게 하려고 한다. 구입한
사료의 가격이 가장 쌀 때, 사료 B 의 무게를 구하여라.

g

60 g

사료 A 의 무게를 xg 이라 하면 사료 B 의 무게는 (300 − x) g
이다.
C 가 60g 이하이므로
0.21x + 0.16(300 − x) ≤ 60 · · ·㉠
D 가 50g 이하이므로
0.15x + 0.19(300 − x) ≤ 50 · · ·㉡
㉠ 을 풀면 x ≤ 240

㉡ 을 풀면 x ≥ 175

∴ 175 ≤ x ≤ 240

구입한 사료의 가격이 가장 싸려면 A 를 많이 구입해야 하고
B 는 적게 구입해야 한다. 따라서 구하는 사료 B 의 무게는
300 − 240 = 60 (g) 이다.

해설



4. 규진이는 지금까지 본 세 번의 수학시험에서 각각 92점, 83점, 89점
을받았다. 네번까지치른시험점수의평균이 85점이상 91점이하가
되게 하려면 네 번째 시험에서 몇 점 이상을 받아야 하는지 구하여라.
(단, 수학시험은 100점 만점이다.)

점

76점

85 ≤ 92 + 83 + 89 + x
4

≤ 91

85 × 4 ≤ 92 + 83 + 89 + x ≤ 91 × 4

⇒

340 ≤ 264 + x

264 + x ≤ 364

⇒

−x ≤ 264 − 340
264 + x ≤ 364

⇒

x ≥ 76

x ≤ 100

∴ 76 ≤ x ≤ 100

해설



5. 샌드위치 A, B, C 를 만들기 위한 재료로 380 장의 햄, 120 장의
치즈가 있고, 계란은 190 개 이하가 있다. 샌드위치 A 에는 햄 1 장,
계란 1개가필요하고, 샌드위치 B 에는햄 2장, 치즈 1장이필요하고,
샌드위치 C 에는 햄 3 장, 치즈 1 장, 계란 2 개가 필요하다. 샌드위치
C 는 최대 몇 개까지 만들 수 있는지 구하여라.

개

50 개

샌드위치 A, B, C 의개수를각각 x개, y개, z개로놓고사용한
재료의 개수를 구하면
햄의 개수는 x + 2y + 3z = 380 · · ·㉠
치즈의 개수는 y + z = 120 · · ·㉡
계란의 개수는 x + 2z ≤ 190 · · ·㉢
㉠, ㉡ 에서 x, y 를 z 에 관해 나타내면
y = 120 − z, x = 380 − 2(120 − z) − 3z = 140 − z
이것을 ㉢ 에 대입하면
140 − z + 2z ≤ 190

∴ z ≤ 50

따라서 만들 수 있는 샌드위치 C 의 최대 개수는 50 개이다.

해설



6. 프로야구 팀 A,B 의 오늘자 승률을 비교해보면, 20 경기를 치른 A
팀의 승률이 14 경기를 치른 B 팀의 승률보다 높았고, 두 팀의 승수의
합은 20 승이었다. 만약 다음 경기부터 양 팀이 6 연승을 달린다면 A
팀과 B 팀의 승률 순위가 바뀐다고 할 때, 오늘자 기록에서 A 팀이
패한 회수를 구하여라. (단, 무승부는 없다.)

회

8회

오늘까지 A 팀이 이긴 경기 수를 x 회라 하면 B 팀이 이긴 경기
수는 (20 − x)회이다.

A 팀의 오늘까지의 승률은
x
20

, B 팀의 오늘까지의 승률은

20 − x
14

이므로

x
20
>

20 − x
14

∴ x >
200

17
· · ·①

6 경기를 더 이겼을 때, A 팀의 승률은
x + 6

26
, B 팀의 승률은

26 − x
20

이므로

x + 6

26
<

26 − x
20

∴ x <
278

23
· · ·②

①, ② 의 공통 범위를 구하면
200

17
< x <

278

23
∴ 11. × ×× < x < 12. × ××

따라서 x = 12 경기이므로 오늘자 기록에서 A 팀이 패한 횟수는
8 회이다.

해설


